ixdall
L_J‘})K.:.U ...\a.‘}u (..gb}” QW?‘ $aRHAZH| HCHOZO
n 2yl UL i

s kg g eldaclly
\ ) +oColle®4 | SORCE oleL50
ASOOHCA LHL.0% A +2ISI+
[ssssssssssssssssssss-ssss J [ NS 28F J e e e D D s
L

B il 2551

LT}

*T 2024 45\ 5,44

et ‘

L4112,

A

JSY 5o ] [ a1y 5L J [ AN

.

[
[ oW ][ el e s [

y

Le corrigé que vous tenez entre vos mains est le résultat du travail
des professeurs suivants :
Aziz Chafiki (Azemmour) « Oussama Benchouk (Tetouan)

Said El Omrani (LM6E) « Mohamed El Founani (Agadir)

L’usage de la calculatrice scientifigue non programmable est autorisé.

On donnera les expressions littérales avant de passer aux applications
NUMETLQUES.

Les exercices peuvent étre traités selon 'ordre choisi par le candidat.
Le sujet comporte cing exercices * un exerice de chimie et quatre exercices de physique

Exercice 1 (7 points) :

- Suivi temporel d'une transformation chimique.

- Dosage dane solution aqueuse.

Exercice 2 (2,5 points) :

- Propagation d'un signal mécanique.

Exercice 3 (2 points) :

- Désintégration d'un radioélément.

Exercice 4 (3,5 points) :

- Décharge d'un condensateur dans un dipdle RL.

- Réponse d'un dipole RL a un échelon de tension.

Exercice 5 (5 points) :

- Chute verticale d'une bille dans un liquide.

- Mouvement d'un systeme mécanique.
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Partie 1 : Sulvi TEMPOREL DE LA DEGRADATION DE LA VITAMINE C DANS
UN JUS D'ORANGE

1- Les affirmations :
a- La concentration initiale des réactifs est un facteur cinétique : Vrai

b- L'évolution d'un systéame chimigque est tonjours considérés comme terminée au bout d'une
durée égale & deux fois le temps de demi-réaction : Faux

c- Plus les choes entre les espéees réactives sont nombreux ot efficaces, plus la réaction chim-
ique est rapide : Vrai

» Flmmod)

2- At = byja,oma: rypp = % AN 0, 25mmol. et {T i3

par projection on trouve ; 45 = 24h

3= Vitesse volumigue a l'instant £ :

- o dE R e
l (.rg — Jfl) _/

- l'. !E - fl
B 1 0,32 — 0,26
A0 x 107 24 -—4¢

AN . .. z e vl
="1,25 % 107 mmol T ot

iR D
_ 2440 80 =
Partie 2 : DOSAGE D"EN.E SOLUTION AQUEUSE DE LA VITAMINE C

1- Equation du dosagé’;

I.L’"‘ln-q] + !Iﬂ;ﬂq] — .E!i'::q] 5 Iliﬂt_l;l
2- Graphiquement on trouve : Vg = 25mL
3- A I'équivalence :

CaVa=Cp-Vpg
Chu - Vae
Va

- . -
2.5 % 10" *mol L~*

C_.| =

AN

4- Masse restante de vitamine C dans le comprimé laissé a air -

m = n - M{AH)
=4 - Vsu - M{AH)

AN 220mg
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5- Etude de la réaction :

5.1- K, constante d’acidité est la constante d’équilibre de la réaction d'un acide AH avec 'eau.
On sait que :

= . L +
K, = [A7-[H:0"

[AH]
. [A7] - [H307]
—log Ky = —log | ————
et puisque : pH = —log[H;0"]
On obtient :
B AH]|
pK = pH + log [[A—]J
5.2- Avant I'équivalence :
Equation de la réaction AH + {HO§ — A~ + Hi0
Etat du systéme | Avancement Quantités de matiére en mol
Etat initial 0 CaVa CgVpy 0 en exces
Avant I'équivalence z CuVi—xz | CgVg—z o en exces
Le réactif limitant est HO™, donc : z.=C3 - V3.
D’apres le tableau d’avancement, on a.:
_ CsVg
A7 ===
Va+ Ve
Bt CsV) CaVa — CBV Cs (V, Vi
A= ) SN AH] = ’A ;4— BVB _ 'B(rBE_ B)
: 1"’4 F VB ) ‘!'_..1 &+ VB I/i + VB
Et puisque : CaVy= CgVpgEe, alors :
[AH' _ CB(V:BE = VB) _ VBE — I/B ey [AH] _ V;.;E _1
[A7] CBVE Vs [A7] VB
5.3- Pour Vg = 8, 5mL, on a d’aprés la courbe : pH = 3,8 et :
[AH] an 25

~1=1,94
[A-] ~ 85 9

AH
On sait d’autre part que : pK 4= pH + log [Tij] = [ pKs=3,8+10gl1,94=4,09~4,1

5.4- Constante d’équilibre K associée a la réaction du dosage : HA + HO™ — A~ + H50

A7) [Hs0*] K,
" T [AH]-HOT] " [H0Y] T K

[

=3 K = 1gFK2Ka 10 7. 956 108
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1- La proposition juste est: B

2. L'aspect de la surface de 'van & deux instants #; ot #5 est donné par la Bgure ci-contre ;

2.1- Pour la vitesse de propagation, on sait que :

d Aspct 8 iy
-
ko =Ty
= Caillon [
AN 0, 28m /s ) Aspusta, 1, r{em)

2.2- Pour l'instant #5, on a : 1"".

3- On peut estimer la eélérité ¢ de T'onde qui se propagéa la surface de ean par @ v = /gh.

3.1- L'&puation anx dimensions est donndée par @
[v] =g} o)
& .(L'T—E ; L]IH
N\ [Lj L ..1.‘2]”'!
Ir] = ]i 'T-I
Done Ia relation v = \fﬂf_'h;_ homogine,
3.2- Caleul de & : ;
v=ghs<=h= o
]

Done, par application numérigue @ AN 8 % 107" m = Smm.

1- la composition du novau d'iridinm 2¥Ir

¢ Nombre de protons £ = T7.
» Nombre de neutrons N = A - Z = 115.
2. D'aprés les lois de Soddy Péguation de désintégration, est donndée par :
FIr— PPt + e+
Dane le type de désintégration est G-

3- L'activité de la source o ¢ = 0 est ag = 1,08 x 107%Hq.
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3.1- Calculons le nombre de novaux d'iridium No & ¢ =0, on a:
; i ity
I'.I" = f‘i'u x A p—=—"1 J""" = I

Or : A =In(2)/1)2, on aura alors ;

. bije ax 4
No=ay x In.;;} 9,96 x 10

3.2- Caleulons le nombre de novaux d'iridinm désintégrés Ny an bout de denx ans.
D'aprés la loi de la déereissance radioactive, on trouve :

N, = Nyexp (=AAL)

Ainsi que ;
Ny=No— N,

En utilisant ces denx relations, on trouve :
Ny = Ny (1 = expherirt))
AN 5. 04 a0
Commentaire: les noyaux initiales est presquedotalement désintégrés,

RN

1- Décharge d'un condensatenr dang wnwdipole RL -

¢ = uc gmﬂ

1.1- 'mmnortissement observé des oscillations est i i la dissipation progressive de 'énergie initiale
en énergie thermigue par effet joule dans les résistances du circuit.

1.2- Dapreés la loi des mailles appliguées dans le cireuit ci-dessus ;

. : el
e g +up =0+ Rgt +ri + L;ﬁ = {]

die d?u-
=% e + (R + r}CT -+ LQF == |}

1.3~ On sait que Vi ;

& =8+ 6
= Ef:-'ul__ + E LA
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2 1..»
e At=t,ona ue(t)) =0 & = §Liﬁlﬂ : Donc I'énergie totale dans le circuit a
I'instant 7, est une énergie magnétique emmagasiné dans la bobine.

e At=t,0na: luc(t2)| = tmax <= &r = GCu.fuax : Done I'énergie totale dans le circuit

a l'instant 7, est une énergie électrique emmagasinée dans le condensateur.

1.4- Calculons &; I'énergie dissipée par effet joule entre ¢ = 0 et 5.

& = |A&)
= |61, — iyl
1 1
= ‘ﬁcug.mul‘ - EC“%,MU..:
i| I |
= ‘561"‘%:::;:1;: - Ecug,mur
=1,/83%107°3

2- Réponse d'un dipole RL a un échelon de tension :

—/—I;tF
A K

R

D, @)% g

2.1- d’apres la loi d’additivité des tensions
ug +up =F

s
Rli+r£+Ld—;= E

RitrY, di _E
L )@ I

On trouve par suite I’équation a démontrer :
di Rl +1r\ . E
dt L L

2.2- La courbe de la figure ci-dessous représente les variations de

d: . )
¥ en fonction de 7 :

2.2.1- La courbe de la figure ci-dessous est une fonction affine qui s’écrit sous la forme :
di

— = k2 + b. par analogie avec I'équation précédente :

dt
b — ! i i !
b= et k= ( )—

Donc : L = E/b, or graphiquement b = 3 x 10*A.s™!, par suite par application numérique
on trouve : L = 2mH.
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2.2.2- la valeur de la constante du temps 7 du cir- d_’{m‘r As™)
et .
1
k= ——
=
1 2
T=—=
;‘.-
fn G x ll.'l“"]I
3= 108
2pis

1 ifmA)

«

Partie 1 : CHUTE VERTICALE D'UNE BILLE DANS UN LIQUIDE
1- Cherchons Péguation différentielle :
Bilan des forces exercdées sur la bille :

« P : Le poids de la bille

=40

« F: La poussée d'Archiméde = F N
. }.: forces de frottements Huide “r‘s]
D'apres la denxitme loi de Newton g
Z Fi =mi
ﬁ-l‘-?-l-‘j'::i”_ﬂ- P

En projetant sur l'axe (@z) &

P+ [.+ F.=mua,

du.
mg — pv, — prVag = m—
dlf
. d.
glm—pVg) — pr. = m—
dt

il Vi

e E{'_ — 1_ M
dat ' m m

I'i.]‘ Iﬂ'[_l I )
ﬂﬂlu

l A
flf m A

rre
Un pose : T = —, avec :
ji
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2- On obtient par un logiciel la figure ci-dessous :
v.(m.s™) 4

T

0,4 /1
Y 5

_ | L #(s)
0,1 0,2

2.1- D’aprés le graphe ci-dessus, on a : v, =0, 7m/s.

|

2.2- De meéme, d’apres le graphe ci-dessus, la constante du temps est : 7 =0, 1s

2.3- L’accélération ay est donnée par :

U AN
lp = —
T

= Tm/s’
) m
3- Onsaitque: 7= — < u =

x 10-%Kg/s. D’autre part I'équation différentielle a
H
t=0:

Partie 2 : MOUVEMENT D’UN

1- Soit le systéme mécanique suivant

1.1- Puisque le fil est inextensible et de masse négligeable, alors :

d*0 an

. 3
ac =10 = fog — 4m/s
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1.2- D’apreés I'équation horaire de mouvement du corps (C')

1
2(t) = Sact + vot + 2o

Et d’apres 'équation horaire 8 le systeme démarre sans vitesse initiale, donc :

Alors I'équation horaire de mouvement devient:

1
2(t) = Eac;fE + 7
La distance parcouru par le corps est donc :
1 !
d=1—19= -2-(1.(;1‘.2 oy 8m

2- Cherchons I'équation qui décrit le systeme {(C), (%)} :
Bilan des forces exercées sur (C') :

« P : Le poids de (C)

—_—

e T : Tension de fil

« R : Réaction du plan

D’apres la deuxieme loi de Newton :

En projetant sur I'axe (Ox) :

R, + T, + P, = ma,

T — mgsina = mag
On trouve, donc :
T =m(ag+ gsina) (1)
Bilan des forces exercées sur (%) :
« P': Le poids de (%)
e T': Tension de fil
« R': Réaction de 'axe de rotation

¢ Le couple moteur de moment .#

D’apres la deuxieme loi de Newton dans le cas de rotation :

A (?5’) s (E’) + .M (i"') + M= Jab
ag

~T'r+ .4 = )'_3—

(8

vy = 0
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Done, on trouve finalement :

=2 2C Ty
r

Le fil est inextensible et de masse négligeable 7" = T, en utilisant la formule (1), on trouve ;

g .
M= Jpy— + miag+ gsina)r
r
ag;

= — {J,; + mrz} + 1ngr sin o
r

A¥ 111 5N.m

e T s

Fin d’épreuve :
Pour toute remarque contacter nous sur :
#elf12med@gmail . com




